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Wilson válaszolt 
N émetországnak

A fegyverszünet megkötése előtt a megszállott terü­
letek kiürítését követeli — & monarchia még nem

kapott választ
B ti cl d pest, október 9. Hágából, egyi;!vilitn Berlinből is hire érkezett annak, hogy 

Németoiszag már megkapta Wilson elnök válaszai békcjcgvzékcre. Wilson elnök vá­
lasza Németország jegyzékére a következő:

Mielőtt válasz lenne adható, az elnök előzetesen a következő kérdéseket veti föl: 
Vájjon a német kormány úgy értelmezi-e jegyzékét, hogy mindazon feltételeket, amelye­
ket az elnök a január 8-lki kongresszushoz intézett üzenetében fölajánlott, elfogadja és 
hogy a fölajánlott megbeszéléseknek az lenne a*céljuk, hogy e feltételeknek gyakorlat! 
keresztülvitelét szabályozzák?

Az Egyesült Államok elnöke kijelenti, hogy mindaddig nem egyezhet bele a fegyver­
szünetbe, amíg a megszállott területeket ki nem ürítik. Az elnök tudni óhajtja, hogy a 
birodalmi kancellár amaz alkotmányos tényezők nevében beszél e, akik edd’g a háborút 
vezették.

W a s hi n g t o n, október 9. 
vivőhöz intézett jegyzéke, amely 
tartalmazza, a következő:

Lansing államtitkárnak a svájci diplomáciai iigy- 
a néniét b iroda'mi kancellár jegyzékére adott választ

Uram! Van szerencsém az elnök nevében elismerni október 6-iki jegyzékének 
átvételét, amely a német kormánynak az elnökhöz intézett közlését magában foglalja 
és az elnök megbízott azzal, kérjem fel önt, hogy a birodalmi kancellárnak a követ­
kező közlést tegye:

.Mielőtt az elnök a német kormány kérésére válaszolna és hogy ez a válasz olyan 
őszinte és egyenes lehessen, ahogyan azt a benne foglalt fontos érdekek megkövete­
lik, szükségesnek tartja az Egyesült Államok elnöke, hogy megbizonyosodjék a biro­
dalmi kancellár jegyzékének pontos értelme felöl. Azt véli-e a birodalmi kancellár, 
hogy a császári német kormány azokat a feltételeket, amelyeket az elnök a kongresz- 
sznshoz intézett január 8-lki üzenetében és az azt követő üzenetekben lefektetett, el 
fogadja és hogy a dlskusszlóba hocsátkozásnak célja az, hogy alkalmazásuk praktikus 
részletei felől megegyezést létesítsenek?

Az Egyesült Államok elnöke kötelezettnek érzi magát a fegyverszünet-javaslatra 
kijelentén!, hogy nem érzi magát logosultnak, hegy azoknak a kormányoknak, ame­
lyekké! az Egyesült Államok kormánya a központi hatalmak eben szövetségre lépett, 
fegy ver szünetet javasoljon mindaddig, amíg ezeknek a hatalmaknak hadseregei azok 
földjén állanak. A jóhiszeműsége minden dlskussziónak természetesen a központi ha­
talmak hozzájárulásától fiigg hogy csapataikat a megszállott területekről mindenhol 
visszavonják. Az elnök azt hiszi, hogy jogosítva van arra a kérdésre Is, vájjon a kan 
cdlár a birodalom ama hatalmai nevében beszélt-e, amelyek eddig a háborút folytat­
ták? Á választ erre a kérdésre minden szempontból rendkívül fontosnak tartja. 

Fogadja, Uram, nagyrabecsülésem ismételt biztosítását.
'. a n s í n gL Robert.

Wilson még nem válaszolt a monarchiának
fíécs, október 9. A Wiener Tageblatt szc- j központi hatalmaknak egyidejűén és miért 

riht beavatott helyen magyarázatát igyekez- | válaszolt csak Nemctoiszagnak. Semmi ok 
nek adni, hogy Wilson miért nem válaszolt a [ sincs arra a föltevésre, hog\ W ilson eme

ténye mögött mélyebb szándék rejtőzik. A 
dolgot igen egyszerűen megmagyarázza az, 
hogy Németország elöld) kühlte el jegyzékét 
Wilsottnak, mint Ausztria-Magyarország és 
ezért késik a válasz.

Katonai éa politikai körök 
fölfogása Wilson föltételeiről

becs, október 9. Illetékes katonai helyen 
Wilson jegyzékét illetően kijelentik, hogy a 
jegyzék magvát annak a második pontja ké­
pezi. Minden katonai szempontból pedig tel­
jesen lehetetlen arra igennel válaszolni. Itt 
oly sok körülmény játszik Közre, hogy nem 
lehet a íront feladására gondolni a fegyver­
szünet megkötése elölt. Hogyan lehetne állá­
saink kiürítésére gondolni előzetes megálla­
podás nélkül? A fegyverszünet létrejötte előtt 
lehetetlen volna a kiürítést végrehajtani. A 
fegyverszünet előtt azonban tárgyalásokat 
kell folytatni. A jegyzék c pontja nem vilá­
gos cs feltétlenül tisztázásra vár.

Becs, október 9. Wilson válasza a kép­
viselőházban 5 órakor vált ismeretessé. Tar­
talma egyáltalán nem keltett meglepetést. 
Eleve föl tették, hogy a béketúrgyalús megkez­
dése bizonyos feltételekhez lesz kötve s eb­
ben a megszállott belga és francia területek 
kiürítéséé lesz a főszerep. Ez már abból a 
visszhangból is kitűnik, amelyet a békejegy­
zék Franciaországban keltett. A továbbiakról 
megoszlóak a vélemények. Német részen az 
a nézet, hogy Németország nem fogja magát 
elhatározni a belga megszállott területekről 
való elvonulásra. Úgy, hogy Wilson jegyzéke 
legfölebb további diplomáciai eszmecserére 
vezethez. Tulajdonképeni béketárgyalásra e 
körök véleménye szerint pillanatnyilag nein 
lehet gondolni.

Clemenceait a fegyverszünet ellen
Berlin, október 8. A Vossische Zcitang- 

nnk jelenük Genf bő!: Clemenceait lapja, a 
Homme Libre, „Ne legyen fegyverszünet" 
címmel a következőket írja: A Wi'snn-féle 
feltételek alapján tárgyalni még nem jelenti 
azoknak, elfogadását. Most mindenekelőtt ar- 
ró! a kérdésről van szó, hogy ellenségeink 
ezeket a pontozásokat elfogadják-e, vagy 
sem. - Lnnék kétségtelen megállapításához 
azonban nincs szükség fegyverszünetre.

Rékekormány Ausztriában
Berlin, október 9. Egy kőnyomatos lap 

tudósító közli a következőket: A Hussarck 
kormány helyzete tarthatatlan, mert a csehek 
a közigazgatási bizottság kettéválasztása óta 
szóba sem akarnak állma a jelenlegi minisz­
terelnökkel és a délszlávok is éles el'enzékhe 
mennek' át. noha ez idő szerint még nem tá~
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inadnak. A. külügyi bonyodalmakra való te­
kintettel az osztrák politikusok nagy része és 
különösen az nrakliáza sok tagja, nm'liafat- 
lanul szükségesnek tartja, hogy határozottan 
békés színezetű kormány alakuljon, lehetőleg 
Lammasch udvari tanácsos vezetésével, aki 
bizonyos tekintetben az ellenzéknek is rokon­
szenves, a nemzetiségek és a szociáldemokra­
ták némi támogatására is számíthat, ámbár 
katolikus. A nemzetközi helyzet uj férfiakat 
követel a kormányzás élére és Lammasch dr. 
dolga lenne megfelelő munkatársakat sze­
rezni.
Kúrián jegyzékére nines válasz

Washington, október 9. A Reuter-iigy- 
nökség jelenti: Hivatalosan közük: Az oszt­
rák-magyar békejavaslatra adandó válaszra 
e pillanatban nem gondolnak.

Az uj török kormány
Berlin, október 8. A Deutsche Zeitung 

konstantinápolyi jelentése szerint nemcsak a 
nagyvezérségben állott be személyváltozás, 
amennyiben Tuhuit basa helyébe Téviik basa 
szenátor lépett, hanem az egész kormány üsz- 
szetételében. linver basa eddigi hadügyminisz­
ter helyébe Izzrd basa volt hadügyminiszter 
került. Külügyminiszterré az ellenzékhez tar­
tozó Achmed Riza bég szenátort nevezték ki. 
Az uj kabinet összetétele a török nép általá­
nos vékchajlandóságát tükrözted vissza. — A 
kormányváltozás hire különben még nem ér­
kezett meg a berlini török követségre.

Hollandia és a béke
Berlin, október 8. A frankfurter Zeitung 

hágai jelentése szerint a németalföldi kormány 
a vasárnapi koronatanács után azon az állás­
ponton van, hogy még nem érkezeit el az az 
időpont, amelyben békeközvetitfí szolgálatait 
felajánlhatja. Hogy azonban minden eshető­
ségre elkészüljön, a kormány a korona tanács 
határozata értelmében letölti az üresedésben 
lévő washingtoni követségi állást, amelyre 
Crémer volt gyarmatügyi minisztert nevezi ki.

király őket. Károlyi Mihály gróf ma délután 
3 órakor utazott, Apponyi Albert gróf pedig 
Ebeidiáidról utazott Bécsbc. Károlyit és Ap- 
ponyit holnap fogadja a király.

A munkapárt értekezlete
Budapest, október l>. A munkapárt csü­

törtökön este hét órakor tart értekezletet. Az 
értekezleten Tisza István gróf nyilatkozni fog 
a helyzetről.

Gambrai és St. Quentin Irözt 
eisszanyomtáh németeket

Az olasz háború
ti

Vezérkarunk jelentése
Budapest, október 9. Hivatalos 

jelentés.
OLASZ HARCTÉR.

Az olasz tüzérségi tüzelés az egész harc- 
vonal mentén tetemesen fokozódott. A Daotie 
völgyben, az fits melleit és a Breritától köz- 
vetieniil keletre gyalogsági harcokra került a 
sor, amelyek reánk nézve kedvezően foly­
tak le.
BALKÁNI HARCTÉR.

Albániában a franciák és szerbek bevo­
nultak az általunk kiürített Elbassanba. — 

részén nem történt különös

mtiRECTENl n Iliit TI r.N I jtiAIJ

Az Alsne mellett részleges támadásokat 
vertünk vissza.

A Maas keleti partján az ellenség Bra­
bant és Arnes között erős ttizhatás után tá 
madott. A Cousenvay-erdöbe behatolt ellen­
séget ott megállítottuk.

A front többi részén harcvonalunk előtt 
vertük meg az ellenséget.

LUDENDORFF, 
első főszállásmestev.

Hl német esti jelentés
Bérli 11. október 9. X Wolff-iigynnkség 

jelenti október 9-én este:
A Cambral és St. Quentin közötti harc­

téren hátrább levő állásokba visszavonultunk 
és Cambralt kiürítettük. A Maas mind a két 
partján az ellenség újabb támadásai fejlőd­
tek ki.

HH8, oKtóber io

Gucskovot kivégezték
Stockholm, október 9. A Nor disk Prés- 

centrale pétervári jelentése szerint a februári 
forradalom első hadügyminiszterét, Oitcsho 
vöt, kivégezték.

Zalai Márk meghalt

Ő-Szerbia 
esemény.
NYUGATI HARCTÉR.

A Verdim mellett tegnap lefolyt
védekező harcokban Metzger altábornagy 
osztrák-magyar csapatai dicséretesen részt 
vettek.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

I A magyar közoktatásügynek mély gyásza 
j van: meghalt Zalai Márk nyugalmazott 
1 kereskedelmi iskolai tanár, a debreceni tan- 
1 férfiak nesztora, aki egész generációkat ne­
velt a kereskedelem számára, közel félsz:» 
zados tanári működése alatt.

I A debreceni kereskedelmi akadémiának 
alapításától kezdve, 1871-tői fogva, tanára 

I volt és ennél az iskolánál működött egészen 
siilyos 1903-ig, nyugalomba vonulásáig, kiváló ered-

A politika eseményei ; ^ nyugati harctér

Miniszterek a király elölt 
Becs, október 9. Wekeric Sándor minisz­

terelnök a holnapi napot is Becsben tölti. -- 
Szterényi József báró ma máj visszautazott 
Budapestre. A miniszterek vs államférfiak mai 
kihallgatása kizárólag külpolitikai kérdések­
kel függ össze. Windischgraetz Lajos herceg 
és Szterényi József báró tárcájuk körébe tar­
tozó ügyekről tettek jelentést.

Holnapra Apponyi Albert gróf és Károlyi 
-Mihály gróf nyerlek meghívást audienciára.

Budapest, oidóbcr 9. Wckeric miniszter­
elnök mielőtt elutazott Becsbe, megkérte 
Szász Károly elnököt a delegáció ülésével 
kapcsolatos elnöki intézkedések megtételére. 
Ez alkalommal arról is intézkedett, hogy 
képviselőházat illésre hívja össze. — A Ház 
csak akkor fog ülésezni, ha Becsben lezajlot­
tak a külpolitikával kapcsolatos események 
és a delegáció befejezte ii'éseit.

Ä német jelentés
Berlin, október 9. \ bagyíöhadiszál- 

lás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Camhrai és St. Quentin között a csata 
újból fellángolt. Hatalmas tüzérségi tömegek 
harcbavetésével és páncéloskocsik, meg re­
pülőrajok összpontosításával az angolok a 
franciákkal és amerikaiakkal együtt a Cam

mennyel. L mellett a szakirodalom terén is 
érdemes működést fejtett ki: Gyakorlati 

: könyvviteltana és Forgalmi és kereskedelmi 
számtana úttörő munkák voltak ezen a téren. 
Több szépirodalmi müvet is adott s a deb­
receni lapoknak is hosszú időn át buzgó mun­
katársa volt. A nők kereskedelmi és ipari 
képzése eszméjének meggyöződéses előhar- 
cosa volt és ezen eszme megvalósítása érde­
kében nagyszabású agitációt fejtett ki, főleg 
a helyi lapokban; az ő cikkeinek eredménye 

• nagyrészben a női kereskedelmi tanfolyam 
és a női ipariskola létesítése. Huszonötéves 
jubileuma alkalmával, 1896-ban, meleg ün­
neplésben volt része az egész város társa­
dalma részéről, amely mindenkor elismerte a 

: kiváló lanár érdemeit. Katedrájától való bu- 
I csuvétele után sem pihent meg: létesítette a 
gyakorlati kereskedelmi tanfolyamot, .rne-

hr-iiíAi - „V i i »lyen a növendékek százait oktatta. Akik aóraitól at. Quentmig terjedő harcvonalunk el- Jc, , , , , , , . ,len indultak támadásra. Az északi támadó ' dl;brcc^‘ Pe-m-U^ctcknel, kereskedelm. és
szárnyon az ellenség rohamai súlyos küzde- I í?)an % a,lj|atoknä, vezető pozíciót «öltene% 

h y be, nagyrészt az o tanítványai voltak s épen
úgy, mint az egész város közönsége, a leg­
nagyobb szeretettel emlékeznek az igazán

lem után megtörtek. Déltájban a Cambraltól I

A delegáció külügyi albizottságát 
keddre összehívták

Budapest, október 9. Félhivatalosan je­
lenük: A magyar delegáció külügyi albizott­
sága október hó 15-én, kedden délután négy 
órakor Becsben illést tart.

A pártvezérek a királynál
Budapest, október 9. A király a mai és a 

holnapi nap folyamán kihallgatáson fogadja a 
Pártvezéreket.

Wekeric Sándor miniszterelnök. And- 
/ussy U\ ula gróf és Tisza István gróf már 
tegnap este Bécsbe utaztak és ma fogadta a

Mont-Brechaiiiba vezető úttól nyugatra, az 
esti órákban is meghiúsítottunk újabb ellen­
séges támadásokat. A Le Chateau felé vezető 
római országúton két oldalon sikerült az el­
lenségnek mélyebben betörni vonalainkba. - 

a Lökését a Valllncourt—Flincourt vonalon és 
1 Bubáktól nyugatra fogtuk fel. A támadás 
jobb szárnyán az ellenség csak kis terület- 
nyereséget bírt elérni. A Mont-Brechaintót 
délre harcoló csapataink elülső állásaikba 
vertek vissza minden ellenséges támadást. A 
harci front közepének betörése következte 
ben a szárnyak veszélyeztetése miatt este 
kénytelenek voltak szárnyukat visszavonni 
I’resnes le Grand nyugati széléig.

A Champagneban a franciák és ameri­
kaiak a Somme és az Aisne között nagy erők 
harcbavetésével ismét megkezdték támadá­
sukat. Kezünkbe jutott parancsok szerint is­
mét frontunk áttörése volt a cél. Az ellenség 
csak St. Etienne két oldalán tudott behatolni 
vonalainkba. A délutáni órákban megindított 
ellentámadás az ellenséget ismét visszave­
tette,

A front többi részét erőteljes ellenlöké­
sekkel megtisztítottuk az ellenségtől.

jóságos lelkű, ideális tevékenységű öreg pro­
fesszorra. Fáradhatatlanul dolgozott úgy­
szólván utolsó pillanatáig, bár utolsó éveit 
mély gyászban töltötte, amely egyetlen fiá­
nak, Zalai Béla df. budapesti tanárnak az 
orosz hadifogságban történt clhimytával érte 
1915-ben. Fia örökölte az édesatyja kiváló 
tehetségét és a filozófiai irodalom terén ki­
fejtett munkásságával a külföldön is tisztelt 
nevet szerzett; ezt a munkásságát nem ki­
sebb tekintély, mint Alexander Bcrnát. gyö­
nyörű megemlékezésben ismerte cl. aki Prze- 
mysl elestérő! Írott cikkében méltatta az 
ugyanakkor foglyul esett Zalai Béla dr. iro­
dalmi tevékenységét s többek között ezt irta 
róla: „A magyar tudománynak is elesett egv 
Przemys! vára“.

Néhány napi szenvedés után tegnap halt 
meg Zalai Merk, kinek elhunytat öt leánya 
gyászolja. — Leányai közül a legidősebbnek 
férje Kőrös Endre dr., a pápai református ta­
nítóképző igazgatója; másik leánya, Keresz- 
tesy Antalné, a debreceni nőipariskolának, 
harmadik leánya, Tóth Árpádné, pedig a 
debreceni református tanjtóuőképző tanára,
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1918. október 1Ú.

Családjának gyászában osztozik a kereske­
delmi akadémia tanári kara és az egész Deb­
recen társadalma, amely kegyelettel fogja 
megőrizni Zalai Márk Emlékét. A kereske­
delmi akadémia azzal is lerójja kegyeletét 
volt nagyérdemű professzora iránt, hogy 
dísztermében ravataloztatta föl a holttestet 
és innen kisérik ki Zalai Márkot a Kossuth­
ra) temetőbe holnap, csütörtökön délután 3 
órakor.

A család a következő gyászjelentést 
adta ki:

„Özv. Zalai Márkné Bass ú lmura 
„gy a maga, mint alulirt gyermekei és uno­
kái nevében is mélységes fájdalommal tu­
datja, hogy szeretett hitvestársa, a legjobb 
és leggondosabb féri, édesapa és nagyapa: 
Zalai Már k, a debreceni kereskedelmi 
akadémia nyugalmazott tanára, fáradhatatlan 
munkás életének 78-ik évében, néhány napi 
szenvedés után, i. hó 8-án éjjel csendesen el­
hunyt. Drága halottunk hűlt tetemét í. hó 
10-ikén délután 3 órakor a Kckerkedclmi 
Akadémia dísztermében, a református egy­
ház szertartása szerint tartandó végtisztes­
ség után, a Kossuth-utcai temetőbe kisérjük 
örök pihenőre. Debrecen, 1918. október 9. 
ÁidáS emlékére! — Paula, dr. Körös Endrémé, 
Erzsi, Keresztesi Antalné, Irma, Tufái An- 
talné,” Emma, Tóth Árpádné, Ilonka, gyerme­
kei. Dr. Kőrös Endre Keresztesi Aulai, vejci. 
()zv. dr. Zalai Béláné, Máté Olga. menye. 
Körös Emil. Béla, Klári és Hits, Keresztesi Ist­
ván, Ernő és tiöske, Túrái Lenke, lótli Iván, 
Zalai Emma és Zoltán, unokái.“

inilták, milyen lmmai nemesedett és tökéletesedett a 
játéka. Mert játéknak tekintette ebben az időben ax 
életet is. Szeretett jó társaságban, pezsgő mellett, 
szellemes tréfák között elszórakozni. Ilyenkor egyre- 
másra szívta a nehéz és illatos egyiptomi cigarettá­
kat. sőt ha a mulatság belenyúlt a késő éjszakába, 
rágyújtott cgy-egy finom havannára is. Ha Parisban 
született volna, finom palotája lett volna a Boulevard 
(I Hausmannon. amelynek stílusos termeiben a mű­
vész- és iróvilág adott volna egymásnak randevút. 
Valami ilyesmire predesztinálta az egyénisége.

A magyar színházi viszonyok között azonban te­
hetsége nem bontakozhatott ki egészen. Debrecenben 
aratta utolsó nagy sikereit. 1913-ban távozott el tő­
lünk és Pestre költözött, téttől kezdve betegeskedni 
kezdett, mig végre most asszony! szépségének teljes 
érettségében, 45 éves korában elhunyt, a kedves em­
lékeknek egész koszorúját' hagyva maga után . . .

il TB K1 IC ZENI PÜHÖETLEN IJJSAfi

és Nagykiikiillő, Huny ad és Krassószörény 
vármegyék területére. A rendelet értelmében 
a hadműveletek folytán elpuztult vagy meg­
rongálódott épületek helyreállításához szük­
séges közszükségleti cikkek birtokosai cik­
keikből a saját házi vagy gazdasági szükség­
letükre megállapított mértéket meghaladó 
mennyiséget kötelesek a törvényhatóság első 

mi|- tisztviselőjének felszólítására a közigazgatási 
hatóságnak átengedni.

HÍREK

ZILAHY GYULANE
#

’/.ilahyné Singhofter Vilma halálhírét meghatott
szomorúsággal vették Tudomásul Debrecenben. ... Az
jr-ftk már a múlt óceánjába vesztek, midőn Siugiiot- 
ler vilnta a debreceni színigazgató felesége és a szín­
ház ünnepelt énekesnője volt, de az emlékeket felfris­
síti a halál megdöbbentő hire. A régi színházlátoga­
tók szemében még fellángol az emlékek tüze, ha a 
w.ép asszony primadonna kiváló tulajdonságairól be­
szélnek s azokról a sikerekről, melyek Singnoffcr 
Vilma nevéhez fűződnek.

- felejthetetlen alakítása volt Lohengrin 
zaja! - mondta egyik régi színházi (tahitiié.

Szárnyaló, s/ép. iskolázott hangja volt 
mondta a másik.

Hangverseny énekesnőnek készült. Még játékos 
gyermek volt. nevető szemű, dalos ajkú kis leány, 
million egyszer nagy ünnepséget rendezett az edes 
atyja. Az öreg Singhofter a budapesti Halászcsárda 
tulajdonosa volt, egyszersmind közismert halászmes­
ter. Egy nagy fogás alkalmával meghívta a jóbará­
tait. akik között volt az Operaház nagynevű művésze, 
Ney Dávid is. A pompás halak s a nagyszerű borok 
után nótaszó fakadt fel a vendégek ajkán s a Halász- 
csárda terraszán valóságos kis hangverseny kelet­
kezett.

Egyszer csak felfigyel Ney Dávid s odaszól az 
öreg Singlioffernek:

- Édes öregem, nem a kis lányod énekel ott 
olyan, szépen?

—■ A Vilma? De bizony. Olyan az, mint egy éne­
kes madár. Engem bizony sokszor zavar az ének­
lésével.

Ney Dávid előhívta a kis leányt.
Énekelj csak gyöngyöm valamit!

A kis \ ilroa nem kérette magát, elkezdett da­
lolni s a nóta végén a hires operaénekes kimondotta 
a szentenciát:

Ebből a lányból énekesnőt kell nevelni!
Így lett énekesnővé Singhofter Vilma,
Az sem érdektelen, hogy Zilahy Gyulát is az éne­

kével hódította meg. Égy koncert után rendezett va­
csorán a budapesti Nemzeti Színház akkori kedves 
művésze megkérdezte a művésznőtől:

- Nem lennec- a feleségem?
Singhofter Vilma wem sokáig habozott, igent 

mondott s rövid idő alatt neje lett a közkedvelt /.sül­
nek. Pár é\i boldog házusélct után Zilahy érvénye­
sülést keresett a maga és felesége számára és szín­
igazgató lett. Élébb Aradon, majd Debrecenben volt 
színigazgató és felesége mindkét városban egymás 
után aratta értékes sikereit. Akik tudták, hogy hang 
verscnyénekestiőből lett színésznő, meglepetve bá-

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

Csokonai-szlnliáz
CSÜTÖRTÖK: Ördög, vígjáték. A) bérlet
PÉNTEK: Márványmenyasszony,

B) bérlet.
SZOMBAT: Tavasz. C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Stambul rózsája, ope­

rett. ■ Este: Tavasz.
Vígszínház

CSÜTÖRTÖK: Tatárjárás, operett.
PEN'l E,K: Csókpirulák, bohózat. (Piros sziu- 

lap.)
SZOMBAT: Délután: Ördög, vígjáték. Iro­

dalmi délután, mérsékelt lielyarakkal. 
Este: Csókpirulák, bohózat.

VASARNAP: Délután; tgy szegény ifjú tör­
ténete, dráma. Este: Csókpiruiák.

Cseh egyetem Pozsonyban. Prágából 
jelentik: A cseh közjogi demokraták pártja 
vasárnap Pilscnben gyűlést tartott, amelyen 
Nycmec képviselő ismertette a párt program­
ját. Azt hirdette, hogy a csehek nem enged­
hetik a magyarországi tótokat a magyar im­
perializmus és a csehországi német kisebbsé­
get a németek zsákmányául, de azt sem íog-

_____ ! ják tűrni, hogy a németek a népek önrendel-
operett. I kezesi jogáról szóló elvet földrajzi, történelmi 

és gazdasági szempontból alkalmazzák Cseh­
ország népeire. A párt kulturprogramja fő 
feladatnak tekinti, hogy három cselt egye­
tem létesüljön, még pedig Briinnben, Pilsem­
ben és 11 o z s o n y ba n.

— Eljegyzés. B a I á z s Magdát eljegyezte 
K e I e íi Hugó tart. főhadnagy.

Cukorkészletek bejelentése. A köz­
ei látási hivatal ismételten felhívja a kereske­
dőket, kávésokat, cukrászokat és általában 
mindazokat, akiknek eladásra vagy ipari fel­
dolgozásra szánt cukor van birtokukban, 
hogy az október 4-iki készletet haladéktala­
nul jelentsék be és az árpótlékot (100 kg.-ként 

koronát) fizessék be rendes ivnagyságu 
jegyzék kapcsán. Akinek október hó 4-ikén 
készlete nem volt, nemleges jelentést adjon 
be. A bejelentés elmulasztása kihágás! eljá­
rás megindítását vonja maga után.

I ----- Az erdélyi aranybányák, iiunyadme- 
gj ében tizenegy aranybánya működött. Ezek 
között a legnagyobb a brádi, amelyet egy 
német pénzcsoport vásárolt meg, a boicat 
pedig az osztrákok kezébe került, akik nagy 
összeget fektettek be, hogy üzembe helyez- 

, * zék a bányát. Amíg a boicai bánya magyar 
Csókpirulák. (A színházi iroda jelentése.) voj(t nem törődött vele senki, az oszt-

1-‘étiteken kerül szint e először a Vígszínház-. ri\kok azonban tudják, hogy milyen jövője 
ban a Csókpirulák cimii francia bohózat, a van a bányának, nagy összegeket invesztái- 
mely egyike a legmulatságosabb szindara- na^ £S egV év múlva nagyszámú munkással 
bóknak, a rendkívül kacagtató bohózat iránt .járják megkezdeni az üzemet. A hunyad- 
nagy az érdeklődés. J megyei tizenegy aranybánya közül jelenleg

Tatárjárás (A színházi iroda jelentése.) ' csak három működik. Mindenesetre különös 
MiisorUo*zás következtében ma este a Vig-1 dolog, hogy a ^oru MaU annkor UK^Üe-

voleg az arany ara óriási módón no\ tKeacu, 
egy kormány sem gondolt a lumyadmegyei 
aranybányákra és engedte, hogy németek és 
osztrákok tegyék ra a bányákra a kezüket.

— Borzalmas gyilkosság. Miskolcról je­
lentik: Sajószentpéter községben borzalmas 
gyilkosság történt. Megölték a község egyik 
legmódosabb gazdáját: Lakatos Lajost. — A 
gyilkos az utcán lesett rá, fegyverével rá­
jött, azután puskatussal agyba-főbe verte, a 
mig az öreg ember kiadta lelkét. A holt­
testre másnap reggel akadtak rá. Két napig 
eredménytelenül nyomoztak, de aztán rajot- 
tek hogy a gyilkos Káposzta Lajos, a 34-ik 
gyalogezred tizedese, akit a meggyilkolt 
gazda saját fia bujtatott fel a gyilkosságra. 
A gyilkosságot azért követték cl, mert a meg­
gyilkoltnak szeretője volt, akire ráköltötte az 
egész vagyonát. A gyilkos katona kihallga­
tásakor beismerte, hogy ö gyilkolta meg a 
gazdát és azt mondta, hogy arra a meggyil­
kolt családja hajtotta fel. Lakatos Lajos és 
István, akiket szintén elfogtak, bevallották, 
hogy ők hajtották fel a gyilkost és azt vallot­
ták, hogy elviselhetetlen volt az életük az ap­
juk miatt.

Kis bölcső eladó. Bika bérház, H-lk 
’ emelet, 2. ajtó.

Műsorváltozás. (A színházi -iroda jeien- 
ksc.) Mouthy Hanna gyengélkedése miatt 
mindkét színház műsora ma változást szen- 

1 ved.. A Csokonai-szinliázban Aj bérletben 
, Molnár Eereric vigjátéka, az ördög, kerül 

l’c' ■ színre. A kitűnő vígjátékban Oláh Eereric nui-
.... , tatkozik be. — A Vígszínházban ma a Tatár-

I járás operett kerül szinte. Holnap, pénteken, 
í ;t Csokonai-szinliázban a Márványmenyasz- 
I szuny Honthy Hanna felléptével B) bérlet- 
j heti kerül színre. A I avasz operett első rep- 
I riz-clöadása szombaton lesz.

színházban a határjárás operett kerül szinte 
elsőrendű szereposztással.

Szombaton délután az Ördög. (A szín­
házi iroda jelentése.) A Vígszínházban szom­
baton délután 3 órakor kezdettel, mérsékelt 
helyárakkal az Ördög vígjáték kerül szilire. 
A főszereplők Vevő Martba és Oláh Eerenc 
lesznek. *—■ * --

Mädy Christians és Erich Kaiser I letz 
játszók a főszerepet az „űrök szerelem“ 
cimii regényben az Apollóban.

Az ördög, Molnár Eerenc világhírű szín­
müve, ma utoljára az Urániában. Előadások 
5, 7 és 9 órakor.

Rekvirálják az anyagot és a munka 
erőt az erdélyi falvak újraépítésére. A had­
műveletek folytán Erdélyben elpusztult épü­
letek helyreállítása a szükséges an\ag és a 
munkaerő hiányában nagy nehézségekbe üt­
között. Ezeket a nehézségeket akarja meg­
szüntetni a kormány azzal a rendelettel, a 
mely szerint a szükséges építési anyagokat 
rekvirálja és kirendeli a szükséges munka­
erőt, A rendelet hatálya kiterjed Beszterce- 
Naszód, Marostorda, Udvarhely, Csík, Ela- 

Iromszék, Brassó, Fogaras, Nagyszeben. Kis-

I M
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- Halálozás. K e s z ! e r Ábrahám és 
ncle mélyen megiüetődve tudatják, hogy 
L a i o s fiuk 19 éves korában elhunyt. Teme­
tése 101«. október 10-én d. e. 11 órakor Egy­
ház-tér 5. sz. a. gyászháztól fog végbemenni.

A berlini kolerának eddig tizenhárom 
halottja van. Berlinből jelentik: Október hó 
S-íg hivatalosan tizenhét ko!eraecetet jelen­
tettek. Ezek közül tizenöt a Linien-strassei 
'óvágóhidon történt, még pedig ketten a ló- 
vágóhid alkalmazottai. A tizenhét eset közül 
két embernél, akik azon a vidéken laknak, a 
lóhusfogyasztásl nem lehetett bizonvosan 
megállapítani. Az összes betegeket és hozzá­
tartozóikat kórházakba vitték és megfigyelés 
alá helyezték. A tizenhét beteg közül eddig 
•'zenhárom meghalt. Ezenkívül két kolera- 
eset fordult elő a Vilmos császár-csatorna 
mellett. Marienverde közelében. A két beteg 
közül egy asszony meghalt. Valószínű, 
hegy ezek is Berlinből hurcolták be a ko­
lerát.

Kereskedők ügyeimébe. Értesítjük a 
*. kartársa km. hogv az üzletek z.áróórája 
ügyében összehívott értekezlet! közbejött 
akadályok miatt ma. csütörtökön délután 3 
óra helvett 4 órakor fog megtartatni. A ke­
reskedő társulat és az O. M. K. E. elnöksége.

Botránt a „Pillangókisasszony“ nagv- 
\aradi előadásán. Nagyváradról jelentik: Va­
sárnap délután a ..Pillangókisasszony“ elő­
adásán olyan botrány történt a színházban, a 
müven talán még nem is fordult elő íennál- 
kWi óta. Már az eladás eleién tapasztalható 
volt a zaj, amely teljesen tisztán felhatolt a 
színpadra is. Epen a legtragikusabb jelenet­
hez ért az előadás, mikor „Pilkmgókisasz- 
s/.onv“ elénekli Bellasco gyönxörii és bána- 
ros altatódalát. A legdcsztilláltabh csend mel­
lett érvényesül e dal minden megindító és 
muzsikális szépsége. Ennél a jelenetnél há­
gott tetőfokra a zaj. A diákhelven krákogfak. 
a karzatról iiangosan lekiabáltak, a föld szili 
ten egymással tárgyallak a nézők. \ lárma 
oly nagy lett. hogv a zenekar nem tudta az 
éneklő Hevesv Mariskát kísérni. Enr Vá 
radv Aladár karnagy kénytelen volt a zene­
kart lekopoghatni. Az orcheszterben hirtele­
néhen megszűnt a zenekar játszani. A közön­
ség tovább folytatta a zavargó, lármás vi­
selkedést. A szereplők a színpadon kínos szí 
fuációkban várták az incidens elmúlását. 
Váradv Aladár karnagy dicséretes erélye ve­
tett véget a közönség illetlen magatartásá­
nak. Váradv Aladár felállt a karnagvi pulpi­
tusra. a közönség felé fordulva harsány és 
kemény hangon felszólította a nézőket, hogy 
ne lármázzanak és viselkedjenek csendeseb­
ben. mert különben nem folytatják az elő­
adást. Erre a figyelmeztetésre a nézők za­
jon gó része észretért és a pár percig tartó 
pauza után folytathatták az előadást.

A hadserek borszükséglete. A földmi- 
velésügyi miniszter elrendelte, hogy mind­
azok. akik akár saját termésű, akár mással 
közös szöllöjiik terméséből az ez évi szüret 
alkalmával legalább 100 tü, mustot állítanak 
elő, kötelesek a megszűrt mustnak seprő nél­
kül számított 5 százalékát kitevő bort a 
fegyveres erő borral való ellátásának céljára 
átengedni. Akiknek csak fajboruk termett, 
mástól vásárolt bort is beszolgáltathatnak, 
annak azonban legalább 8 és fél Malligand- 
fokosnak kell lenni, vagy pedig jogosítva van­
nak az igénybevételt 3Ö0 koronával megvál­
tani. Az igénybevett borért hektoliterenkint 
öáo korona térítés jár. Aki c rendelet rendel- . 
sezéseít megszegi, h hónapig terjedhető clzá- J 
fással és 2000 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő.

Felakasztotta magát a tűz miatt. —
Szombathelyről jelentik: Tegnap hajnalban 
vigyázatlanságból tűz támadt a gv őr vári he­
gyen lévő Bakos István házában. A házbe­
liek az égő házból kisebb égési sebekkel me­
nekültek ki. de Bakos István annyira szivére 
vette a szerencsétlenséget, hogy egy közeli 
szilfára istránggal felakasztotta magát. Mire 
tettét észrevették, már meghalt.

Vérhasjárvány Temesvárott. Temes­
várról jelentik: Az utóbbi hetekben számos 
vérhas megbetegedés történt. A járvány ter­
jedésének megakadályozására a városi ta­
nács minden intézkedést megtett és a vérhas 
elleni védekezésre falragaszokon tette figyel­
messé a város közönségét.

— G\orsirásban teljes jártassággal bíró 
gépirónöt keresünk. írásbeli ajánlatok lehető­
leg személyesen nyújtandók be Hege d ii s 
é s Sándor cégnél, Ferenc Hózscf-ut 34. sz.

Mindenfajta
minden mennyiségben vétsünk

Szállítási igazolványról gondoskodunk.
Kepes és Hármán

Dekrete» Piac-». 63 Telelőn 564 vagy 1173

Apró hirdetésük.
Apró hirdetések egyszej-i közlése^ 10 saóifl 

2 korona, minden további szó 20 ilflér. Vasár- 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomul­
tak kétszeresen számítódnak.

tóMtil ZOLTátl
ABSOLOIH

című 5 lelvonásos, bibliai 
tárgyú történeti tragédiáié

Ára finom fehér papíron K 6 —
, finom velin papíron K 8 -- 

kötve RtiMiegyik 4 kormával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Aranyat-ezüstöt, 
brIHIántokat. bármiről 
szóló zálogleveleket (zá­
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi-u. 1A szám.

listát
veszek Hordót ártok 
C.'m a kiadóhlvetdhan

Arccrémek,
Po űrt erek, ü'alrzerek 

kimérve, fogcrérnek.száj-
vi.-ek arcfestókek.szeptö-

vizek a legolcsóbban 
beszerezhetők

Gró** X*gy Ferenc
gyógyszerésznél „Aranv- 
egyszarvu“ gyóayseerlár 

(színház mellett.)

jó fizetés mellett
felvétetik a kiadó- 

hivatalban.

Piaié
a Szoboxzlói utón 3 hold 

i tanvás fekete szántóföld. 
VárostM 4 km.-re Erte- 

1 kezhetni: Gazdik Bank­
jánál .

iréiáget
legjobban Javít Keszler, 
el*8 debreceni müize- 
rése Széchenyi-n. 1.

Táai'6
felvétetik bent lakás is 
hent kosztra Félegvháay 
János füszerBzletébea 

Debieczen.

Akinek
törött aranya, ezöstje, 
ékszere, vagy záloglme 
van eladó, hivja mez 
Krómért. Arany Bika- 
bérház 3.

Pbizbetzetlll-
szolpát

keresnek iá fizetéssel 
és jatalékkal

Hifftnann fis Rronntlh
kflnyvnvom la, Debrecen 
Ferenc József ot <4 «

Blad*
kedvező fizetési feltételek 
mellett * Mester-utca vi­
cén pvermekmenhelv •» s 
Caapatkdrház mellett 7400 
négvezögöl területű kitUnó 
minőségű alj, fekete jó ter­
mő föld, s vaeuti sínek 
mellett, a Mester-ulti vé­
cén a nagytemplomtól wya- 
!«g 8 perc távolságra, tizen 
telep konyha kertészetre 
vagy lucernának nagyim 
alkalmas. Értekezhetni 

Debreezetti Gazdák Bank- 
iánál, Koseuth-u. 17

«ni

** €# 1» I»

csihol

• M

RUHAFESTÉK.
Kapható mlndentttt.

V K IW TŰT Ól **- _
Debreczenben e#v modern 4 :> szobából es
mellékhelyiségekből, tágas udvarral ellátott

' ■rnÄMsamt.

fám megtudható a kiadóhivatalban.

a leggyorsabban elmulasztja a b. flHEi-till 
eredeti, törvényesen védett „SKABOFullltn» 
KENŐCS*'. Nincs szaga, nem piszk't

Sg eredeti pecsétet Ur. Flesch-felét 
nk. Próbatégely K 3'-, nagy tégely 
K 5 —, családi tégely K 12 -. Kapható a 

helybeli gyógyszertárakban vagy direct a 
készítőnél rendelhető : Dr. Fiatén »• 

„Korona“ gvógytárn. Győr. 
Iveiéinél » ..MUBOrOW yed)e»jr.re HgjrsUftn»

MEGHÍVÓ.

A „Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság“
alakuló közgyűlését

1918. évi október hó 13-fk napián d. e. 10 órakor tartja a Heged tv. es 
Sándor cég Ferenc Józsefül 34. sz. alatt levő irodahelyiségében, mely te a

inrt.r'inlznt lie'/lrvlnliol mmtill V 1 U I.'rész vény tjegyzöket tiszlelcttel meghívják 
Debreczen. 14)18 október 8 az alapítók.

Tárgysorozat:
1. Közgyűlési eluök és két jcgyzőkőnyvbilelesilő választása.
‘2. Az alaptőke jegyzési eredményének bemutatása kapcsán a meg 

alakulás kimondása.
3. Alapszabályok megállapítása.
4. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok választása
5. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása
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Nyomatott Hoifmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Ferenc Józse f-út 49., a főpostával szemben


